

## 《穿越圣经》

### 歌罗西书（7）保罗吩咐收信人要当心使他们远离基督的哲学、学说或传统，要谨慎，免得有人把他们掳去（西 2:8-2:15）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了歌罗西书 2:2-7 的内容，让我们先来重温一下。

保罗详细地说明自己为信徒尽心竭力的正面原因：为要使教会弟兄姊妹的心得安慰或被鼓舞。如何达到这个目的呢？那就是透过在爱中教导信徒，使得信徒更加明白神的奥秘，也就是主耶稣基督，从而得着一切的丰盛。作为基督的仆役，保罗要用诸般的智慧劝戒各人，教导各人，把神的道传得完备。

保罗提到“因爱心互相联络”，以致丰丰足足有完全的悟性。教会要在爱中得以建造，组成一个合一的群体，在这个过程中，弟兄姊妹的爱心不但得到成长，对福音的认识也会逐渐地提高，这认识将带来丰富的福气，让我们活在充满爱心及饶恕的团契中。爱心和对真理的认识相互影响，当真理在实践中被应用出来，我们就能更加地明了真理和更有爱心。

基督徒生命包括知、情、意、行四个方面。这是每一个接受了主耶稣基督的人，都必须有的生命流露。收信人虽然已有很好的表现，但仍需要保罗的劝勉和提醒。基督徒生命成长需要个人与基督联合，也需要有人作出教导和提醒。这是为何信主的人需要有教会生活的原因。没有了教会，一个基督徒可如何在信仰、知识、关系和情感各方面被建立起来呢？没有了这些基础，一个基督徒可如何行在基督里呢？或者简单一点问，一个人在没有教会生活之下，仍可以行在基督里面吗？答案是，可以，但是一个人很容易软弱，很容易被击败。我们什么时候与教会疏远，什么时候就开始软弱！身体上任何一个肢体都无法单独存在，我们必须过一个健全的身体生活。

在 3 节，我们看到一切智慧和知识的宝库，都蕴藏在基督里。我们完全可以靠着基督赐给我们的智慧，来认识主耶稣基督，因为在马太福音 7:7-8 主耶稣说：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的，就得着；寻找的，就寻见；叩门的，就给他开门。”当我们立志寻求认识主耶稣的时候，神定会赐我们智慧，来认识我们的主耶稣基督。同时，当我们立志为了兴旺教会向主耶稣寻求智慧的时候，祂也会把智慧赐给我们。

保罗竭尽全力奋斗的另外一个目的，是“免得有人用花言巧语迷惑你们。”这不是说，保罗轻看花言巧语。若是如此，保罗就不需要用竭尽全力那么重的字眼了。“花言巧语”在原文是单数，相信是一个统称，泛指任何有一定说服力，能诱感人离开真道的言语、论证。保罗在下面的经文，会逐一揭开花言巧语的虚伪和错误。

2:6-7 是全书的核心思想所在，一方面总结上文有关收信人在基督里的事实，另一方面带出接受基督后对基督徒生命的含意。这两节经文也是开展 2:6-4:1 整个段落的一个引言。“既然”这个连接词既总结上文的讨论，同时引出下文。

在 6 节，“接受了主基督耶稣”，是指邀请耶稣基督进入我们的心中和生命中，而成为信徒。

那些已经接受了基督耶稣的人，必须继续活在祂里面。

保罗吩咐收信人要在基督里行事，表示基督徒的生活没有一刻可以离开耶稣基督。这个吩咐是建立在一个前提上，就是“你们既然接受了主基督耶稣”。在保罗眼中，信徒要在基督里行事是自然不过的事，正如好树结出好果子一样。保罗有这样的吩咐，并不是因为收信人在这方面失败了。在书信的开头，保罗已为到歌罗西教会在基督耶稣里的信心，感谢父神。这里，保罗吩咐他们要在基督里行事，明显是针对在他们中间，“有人用他的哲学和虚空的废话”，混乱神的道。如此看来，保罗吩咐他们，不是因为他们没有在基督里行事，乃是要他们谨慎，继续保持在基督里的状态。

基督徒要如何“行”在基督里呢？保罗跟着用了四个分词去说明，包括“扎根”、“被建造”、“得以坚固”及“满有”。前两个分词被规限在“在他里”，表示人若要行在基督里，就必须在基督里扎根和被建造。这里可指到知识方面，因上文提出作为福音的执事，保罗有责任把“神的道”或“基督的奥秘”传得圆满。此外，“在他里面扎根和被建造”也可指关系方面。在约翰福音 15:4 那里，耶稣在离别前曾提醒门徒：“枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；”如此，基督徒的生活是建立在两方面上：既对耶稣基督的奥秘有扎实的认识，也与耶稣基督有亲密的关系。没有了这两方面，基督徒生活就欠缺了稳固的基础。故此，基督徒要在信仰里（即在他们所受的教导上）得以坚固，并且充满着感谢的心。

接下来，我们继续研读歌罗西书 2:8-15 的内容。

歌罗西书 2:8-10 保罗说：“你们要谨慎，恐怕有人用他的理学和虚空的妄言，不照着基督，乃照人间的遗传和世上的小学就把你们掳去。因为神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，你们在他里面也得了丰盛。他是各样执政掌权者的元首。”

保罗在 2:8-10 吩咐收信人要当心使他们远离基督的哲学、学说或传统。既然神一切的丰盛都有形有体地居住在基督里，而基督也是所有执政掌权者的元首，信主的人实在没有必要从其他途径寻找智慧和知识，仿佛在基督里欠缺了些什么。保罗跟着在 11-15 节进一步讲解十字架的功效，可能与某些入侵在他们当中的花言巧语，或人间传统有关。

承接上文，保罗在这里吩咐收信人要谨慎，免得有人把他们掳去。这些人用什么掳掠歌罗西的信徒呢？那就是通过哲学和虚空的废话。在原文，“哲学”、“虚空或空洞”及“废话或欺骗”三个词语都用了阴性的所有格，并且同属一个介词短语，故此可视三者同时指向同一件事。再加上整个介词短语只有一个定冠词在“哲学”前面，新汉语译本把它翻译为“借着空洞、骗人的哲学”。按此理解，保罗提醒收信人要谨慎，因为有人正在通过空洞和骗人的哲学，去掳掠他们。

保罗眼中的“哲学”是什么呢？原文跟着用了另外三个介词短语去说明：第一，按着人的传统；第二，按着世上粗浅的学说或世间的基本原则；第三，不按着基督。究竟前两者在当时实际上是指到什么呢？就这个问题，学者有许多不同的推测。现阶段，我们不需要进入重构历史处境的复杂问题里。我们只要知道第三个指标便足够，即不按着基督。各样人间的传统、不同的学说或许有它们的价值、道理和智慧，但只要是不按着基督的奥秘，就通通成为空洞、骗人的哲学。如此，基督的奥秘就成了衡量一切学说的准则。为什么呢？因为耶稣基督是那看不见神的形象，万有都是“在他里面”、“借着祂”及“为了祂”而存在。因此，如果一个传统、学说把人从万有的根源拉开，那就是欺骗人的、没有意义的废话。

我们需要谨慎的是，今天生活在一个多元主义的社会里，我们常常被要求开放、接纳。不错，我们要学习与不同的人相处，尝试明白他们的思想、价值如何与我们不同。在一个多元社会里，我们要有宽广的心，尊重与我们看法不同的人。沟通、对话可促进异见人士彼此聆听、互相学习。不过，作为接受了主耶稣基督的人，我们也有底线。任何引导人离开基督的思想、学说都是欺骗人、没有意义的空谈。基督的奥秘是我们用来衡量一切学说、哲学和宗教的最高准则。我们宣认耶稣基督是主，祂是一切丰盛的源头。在这一点上，基督徒是没有妥协余地的。在这个意义之下，基督信仰总是排他性的。

为什么会这样确定地说呢？因为神一切的丰盛都有形有体地住在基督里面，而基督徒在他里面也已经成为丰盛、变得圆满。言下之意是，既然信耶稣的人已经在基督里获得一切的丰盛，为何还要到其他地方去寻求智慧和知识，仿佛基督有什么不足的地方需要补充呢？若是要补充，就只有基督那未尽的苦难需要福音的执事去补满。这里，保罗提醒一切接受了主耶稣基督的人，既然肯定了神一切的丰盛都在基督里，就不要盲目、愚蠢地追寻那些引导人离开丰盛源头的假知识。要提防那些空洞、骗人的哲学，基督徒必须在基督里生根建造，信心坚固。

“因为神本性一切的丰盛都有形有体的居住在基督里面，”有一个小故事，可以帮助我们理解神的丰富。从前有一个皇帝不太喜欢皇后，就对皇后说：“从明天开始，我要与你离婚，不过，这皇宫里的一切，哪一件是你看为最宝贵的，你可以拿回家去。”到了晚上，皇后要求皇帝最后一次饮宴，她用酒灌醉了丈夫，然后用轿将他抬回娘家。第二天早晨，皇帝醒来，很诧异自己竟然睡在平民的屋里，就问坐在旁边的皇后，皇后答到：“你不是说任我将皇宫内最宝贵的拿回家去吗？我看你最为宝贵，所以把你抬回家来。”皇帝觉得皇后很聪明，就与她和好如初，携手再入宫廷。皇后因为有了皇帝，其他一切也都属于她了。同样的，我们有了耶稣，就有了一切。神不爱惜自己的儿子，为我们舍了，岂不也把万物一同白白地赐给我们吗？

我们与基督联合，我们就有分与基督所拥有的一切。基督的一切产业，都是我们所承受的基业。我们在基督里，祂也在我们里面。我们已经被摆在祂里面，与祂合一，并且接受了祂一切的恩赐。

属于基督的人，已经在祂里面得到了丰盛。而且在基督里的人，不再需要顺从任何其他的主人，因为耶稣是各样执政掌权的元首。

歌罗西书 2:11-12，保罗说：“你们在他里面也受了不是人手所行的割礼，乃是基督使你们脱去肉体情欲的割礼。你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活，都因信那叫他从死里复活神的功用。”

保罗强调，他们在基督里受了不是人手所行的割礼，乃是除去肉体情欲的基督的割礼。按照犹太人的传统，凡是初生的男婴，第八天就要接受割礼。割礼对他们来说，是一个与神立约的记号，表明自己的身分乃是神的子民。保罗在这里澄清，基督徒所受的割礼，却属于不同性质的。“肉体身躯”这个词语在 1:22 出现过，那里强调神借着爱子在血肉身躯上的死，来使人与自己和好，当中没有“情欲”的意思。“人与神和好”已经在基督里发生了，但如何在人身上实现呢？答案是通过洗礼。保罗指出，信徒在洗礼中与基督一同埋葬，也在洗礼中因相信神的大能作为与基督一同复活。神的大能作为在哪里彰显呢？就在耶稣基督从死人中复活的事件上。

希腊有这样的传说：船只经过爱琴海某一处海峡时，会听到女子非常美妙的声音，不单船员，连船长也会情不自禁地挤到船头去听女子歌唱，以致船会脱离航线，触礁船沉。有的船长甚至叫人用绳子捆住自己，也无法不受那女子歌声的引诱。只有一艘船能平安无事的经过，因为船长拿了琴在船上高唱，他的声音比那女子的歌声更动听，船员不受那女子的引诱，所以能在船上正常操作航行，平安渡过那海峡。那住在我们里面的基督已经被钉十字架，已经从死里复活，只有祂使我们能脱去一切私欲的缠绕。

歌罗西书 2:13 保罗说：“你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们（或译：我们）一切过犯，便叫你们与基督一同活过来；”

保罗强调，未信主的人其实都是死的。这是属灵意义上的死，即与神隔绝，在思想上与神为敌。不信者以往在过犯之中和肉身未受割礼之中死去，现在却与基督一同活过来。借着洗礼，神赦免了我们一切的过犯，把针对我们的罪债记录，连同攻击我们的裁决，都抹去了，通过钉在十字架上。既然神赦免了我们的罪，以后再没有任何执政者、掌权者，可凭着律法攻击我们了。于是，信主的人被列在凯旋的行列中，公开示众。

正如罪犯要逃离本国，因为在本国犯了罪，就要受到本国的惩罚，但是逃到另外一个国家，就脱离了本国的制裁。照样，我们若已与主一同死亡，脱离了死亡在我们身上应有的势力，从死里出来了，又复活了，就进入另一个范围里去生活。过去能叫我们死亡的律法，在我们身上已失去了作用；若掌管我们的律法在我们身上失去了作用，则今天我们不必再受它的控制了。

歌罗西书 2:14, 保罗说：“又涂抹了在律例上所写、攻击我们、有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。”

“有碍于我们的字据”，仿佛一个负债者欠了债，到时间却没有钱还清，那么欠单上所写的，就是有碍于他的字据，使得他内心不安，在法理上又要受到追讨，因而不敢跟债主相见。我们对神的法律也是这样。当我们有责任遵守神的律法，却又不能遵守的时候，就在遵守律法上，成为了欠了神债的人，因而不能跟神有交通。摩西律法只能向人显明何为正确的行为，却无法赐人生命，也无法赐人能力，使人得以顺服神。旧约遵行律法的得救之道，已被钉在十字架上，神借着基督耶稣和圣灵，重新与人另立更美的新约。

现今，基督为我们钉死在十字架上，为我们还清了这些债，神就免了我们的债，好像债主已将欠单投在火炉中烧去。此后，我们跟神之间就不再有阻碍与不安，可以坦然地交通了。这就是保罗说的“把它撤去，钉在十字架上。”的意思，因为对于过去的债务，我们已经没有任何责任了。

歌罗西书 2:15, 保罗说：“既将一切执政的、掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。”

基督借着在十字架上的死，战胜了世界上属魔鬼的权势及撒但的能力，也败坏了辖制人心的邪恶势力。神的儿女们也与基督一同分享祂的胜利。信徒不仅胜了世界以及其中一切试探，而且还从圣灵得着能力，能够与空中属灵气的恶魔争战。

透过这段经文，我们看到对于保罗来说，洗礼不仅仅是一个向公众宣认信仰的礼仪，更不纯粹是一个加入教会的仪式。洗礼是一个与基督一同埋葬和一同复活的神圣时刻。当然，洗礼

要发生作用是需要人有信心，相信神在耶稣基督身上所显出的大能作为。在早期教会里，信而受洗是一个很自然的事情，两者并不分割。基督教强调“惟独信心”，有时到了一个地步，把洗礼仅仅视为一个公开见证信心的礼仪。甚至有人举出圣经，指出人只要心里相信，口里承认就足够了，洗礼只不过是一个外在添加的仪式而已。我们需要思考，这是保罗的想法和教导吗？洗礼对你意味着什么呢？

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！